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ZAHL: 004-1/2019-3 

BETREFF:  NIEDERSCHRIFT ZUR SITZUNG DES GEMEINDERATES VOM 12.06.2019 

 

Niederschrift, aufgenommen am Mittwoch, dem 12.06.2019 im Sitzungssaal der Gemeinde Lesachtal 

anlässlich der Sitzung des Gemeinderates. 

 

Beginn: 19:30 Uhr 

 

Anwesende: Bgm. Johann Windbichler und nachstehende Mitglieder des Gemeinderates 

o Vzbgm. Rauter Josef 

o Vzbgm. Kubin Gerald 

o GV Oberguggenberger Franz 

o GR Guggenberger Gerd, BEd. 

o GR Guggenberger Georg  

o GR Knotz Bernhard 

o GR Lugger Mario 

o GR Oberguggenberger Stefan 

o GR Oberluggauer Michael 

o GR Ortner Andreas 

o GR Stadlober Ferdinand 

o GR Tiefenbacher Albert 

o Ersatzmitglied Margaretha Unterluggauer 

 

Abwesend:  

o GR Guggenberger Martin (entschuldigt) 

o GR Umfahrer Andreas (entschuldigt) 

 

Schriftführerin: AL Ing.in Guggenberger Stefanie 

 

Die Sitzung des Gemeinderates wurde vom Bürgermeister nach den Bestimmungen der Kärntner All-

gemeinen Gemeindeordnung (K-AGO), LGBl Nr 66/1998, in der Fassung LGBl Nr 71/2018 auf den 

heutigen Tag mit folgender Tagesordnung einberufen: 

 

TAGESORDNUNG 

 

1) Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Korrektur Niederschrift und 

Namhaftmachung von Protokollfertigern. 

2) Beratung und Beschlussfassung zum Investitions- und Finanzierungsplan zum Vorhaben                 

„Oberflächenwasserkanal St. Lorenzen i. L.“. 

3) Beratung und Beschlussfassung über  

a) den Investitions- und Finanzierungsplan zum Vorhaben „LEADER-Projekt Baukultur                  

Lesachtal“ sowie 

b) die Auftragsvergabe zur Lieferung von Lärchen- und Fichten Schnittholz für                 

Dacheindeckungen und Balkone. 
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4) Beratung und Beschlussfassung zum Vorhaben „Umnutzung eh. VS Birnbaum“ über 

a) die Realisierung des Projektes gemäß vorliegender Planung; 

b) den Investitions- und Finanzierungsplan; 

5) Beratung und Beschlussfassung zur Erweiterung des Investitions- und Finanzierungsplanes 

zum Vorhaben „Neubau Altstoffsammelstelle Liesing“. 

6) Beratung und Beschlussfassung zum 1. Nachtragsvoranschlag des Haushaltsjahres 2019. 

7) Beratung und Beschlussfassung zum Vorhaben „Erneuerung Ortsbeleuchtung                          

St. Lorenzen i. L.“: 

a) Genehmigung des Sanierungskonzeptes; 

b) Genehmigung des Abschlusses eines Contracting-Vertrages; 

8) Beratung und Beschlussfassung zur Betrauung der Wildbach- und Lawinenverbauung, GBL 

Kärnten Süd mit dem Betreuungsdienst für die Vorhaben „Runse Lermoos, Promeggenbach 

und Luggauerbach“. 

9) Beratung und Beschlussfassung zum Abschluss einer Grundabtretungsvereinbarung. 

10) Beratung und Beschlussfassung zum LEADER-Projekt „Projektmanagement Unwetterschäden 

Lesachtal“. 

11) Beratung und Beschlussfassung über die Bereitstellung von Subwasserzählern für die im Kana-

lisationsbereich liegenden Objekte der Gemeindewasserversorgungsanlage St. Lorenzen i. L.. 

12) Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Genehmigung der Errichtung eines                

Rückeweges auf Gstk. Nr. 1670, KG 75106 Liesing. 

 

VERLAUF UND ERGEBNIS DER SITZUNG: 

 

TOP 1) 

Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Korrektur Niederschrift 

und Namhaftmachung von Protokollfertigern. 

Bgm. Johann Windbichler eröffnet zur festgesetzten Zeit die Sitzung des Gemeinderates, begrüßt die 

Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest.  

 

Als Protokollfertiger werden die Gemeinderäte Michael Oberluggauer und Ferdinand Stadlober be-

stimmt. 

 

TOP 2)  

Beratung und Beschlussfassung zum Investitions- und Finanzierungsplan zum Vorhaben                 

„Oberflächenwasserkanal St. Lorenzen i. L.“. 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt dem Investitions- und Finanzierungsplan zum außerordentlichen Vorhaben 

„Oberflächenwasserkanal St. Lorenzen i. L.“ gemäß Beilage 2.1 seine Zustimmung. 

 

A b s t i m m u n g :   einstimmig 
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TOP 3) 

Beratung und Beschlussfassung über  

a) den Investitions- und Finanzierungsplan zum Vorhaben „LEADER-Projekt Bau-

kultur Lesachtal“ sowie 

b) die Auftragsvergabe zur Lieferung von Lärchen- und Fichten- Schnittholz für                 

Dacheindeckungen und Balkone. 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt 

a) dem Investitions- und Finanzierungsplan zum Vorhaben „LEADER-Projekt Baukultur Lesachtal“ 

gemäß Beilage 3.1 sowie 

b) der Auftragsvergabe zur Lieferung von Lärchen-Schnittholz für Dachschindel und Fichten-

Schnittholz für Balkone an die Fa. Tischlerei – Holzbau – Raumausstattung Guggenberger, 

Georg Guggenberger, Klebas 29, 9653 Lesachtal zu einem Gesamtauftragswert von                 

EUR 216.284,56 netto zzgl. 20% USt. und unter Anerkennung der Anlieferungskosten je För-

derungsobjekt lt. Anlieferungspauschale (EUR 135,- netto für Dachschindel, EUR 85,- netto für 

Balkone) 

seine Zustimmung. 

 

 

A b s t i m m u n g :    

Lit a) 13 Stimmen dafür (GR Georg Guggenberger nimmt nicht an der Abstimmung teil) 

Lit b) einstimmig  

 

 

TOP 4) 

Beratung und Beschlussfassung über 

a) das Projekt Umnutzung VS Birnbaum; 

b) den Investitions- und Finanzierungsplan zum Vorhaben „Umnutzung VS           

Birnbaum“. 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt  

a) dem Projekt „Umnutzung VS Birnbaum“ gem. vorliegenden Einreichplänen der Fa. PlanCom-

pany Bauplanungs GmbH, Planstand: 02.05.2019 und 

b) dem Investitions- und Finanzierungsplan zum außerordentlichen Vorhaben „Umnutzung eh. 

VS Birnbaum“ gemäß Beilage 4.2 

seine Zustimmung. 

 

 

A b s t i m m u n g :    

Lit a) einstimmig 

Lit b) einstimmig 
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TOP 5) 

Beratung und Beschlussfassung zur Erweiterung des Investitions- und Finanzierungsplans 

zum Vorhaben „Neubau Altstoffsammelstelle Liesing“. 

 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt dem Investitions- und Finanzierungsplan zum außerordentlichen Vorhaben 

„Neubau Altstoffsammelstelle Liesing“ gemäß Beilage 5.1 seine Zustimmung. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 6) 

Beratung und Beschlussfassung zum 1. Nachtragsvoranschlag des Haushaltsjahres 2019. 

 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt dem 1. Nachtragsvoranschlag zum Haushaltsjahr 2019 seine Zustimmung. 

 

 

A b s t i m m u n g :  9 Stimmen dafür (Bgm. Windbichler, Vzbgm. Rauter, GV Oberguggenberger, 

GR Knotz, GR Oberguggenberger, GR Lugger, GR Stadlober, GR Tiefenbacher, 

GR Guggenberger Georg) 

 

 5 Stimmen dagegen (Vzbgm. Kubin, GR Gerd Guggenberger BEd.,                      

GR Oberluggauer; GR Ortner, Ersatz Unterluggauer) 

 

Begründung:  

Die Gemeinderatsmitglieder der SPÖ-Fraktion stimmen aufgrund des Fehlens von Mitteln für die Ein-

richtung einer zusätzlichen Kinderbetreuung, für die Bedeckung der bei der Gemeinde Lesachtal ver-

bleibenden Unwetterschäden sowie aufgrund der am heutigen Tag nicht erfolgten Beschlussfassung 

zum Mittelfristigen Investitionsplan, gegen die Genehmigung des 1. Nachtragsvoranschlages.   

 

 

TOP 7) 

Beratung und Beschlussfassung zum Vorhaben „Erneuerung Ortsbeleuchtung                          

St. Lorenzen i. L.“: 

a) Genehmigung des Sanierungskonzeptes; 

b) Genehmigung des Abschlusses eines Contracting-Vertrages; 

 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat stimmt 

a) dem Sanierungskonzept der KELAG gemäß vorliegendem Lageplan für die Ortschaft                       

St. Lorenzen i. L. zu und  
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b) genehmigt den Abschluss eines Contracting-Vertrages gemäß Contracting-Angebot der KELAG 

(Beilage 7.2) zur Finanzierung des Gesamtvorhabens. 

 

 

A b s t i m m u n g :   

Lit a)  einstimmig 

Lit b)  einstimmig  

 

 

TOP 8) 

Beratung und Beschlussfassung zur Betrauung der Wildbach- und Lawinenverbauung, 

GBL Kärnten Süd mit dem Betreuungsdienst für die Vorhaben „Runse Lermoos,            

Promeggenbach und Luggauerbach“. 

 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt der Beantragung von Maßnahmen an den Bächen „Runse Quelle Lermoos, 

Promeggenbach und Luggauerbach“ im Rahmen des Betreuungsdienstes der Wildbach- und Lawinen-

verbauung im Gesamtausmaß von EUR 60.000,- sowie der Übernahme einer Beitragszahlung der  

Gemeinde Lesachtal in Höhe von EUR 20.000,- nachträglich seine Zustimmung. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 9) 

Beratung und Beschlussfassung zum Abschluss einer Grundabtretungsvereinbarung. 

 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat genehmigt die durch Bgm. Windbichler am 06.03.2019 bereits gefertigte Grundab-

tretungsvereinbarung (Kaufvertrag) zur Grundeinlöse von Teilen des Grundstückes 742/3,                    

KG 75106 Liesing, zu einem Kaufpreis von EUR 40,-/m² sowie einer Pauschalentschädigung für               

Ablöse/Abgeltung in Höhe von EUR 30,-/m². 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 10) 

Beratung und Beschlussfassung zum LEADER-Projekt „Projektmanagement Unwetter-

schäden Lesachtal“. 

 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt dem LEADER-Projekt „Projektmanagement Umweltschäden Lesachtal“ mit 

einer Projektlaufzeit bis 31.12.2020 unter Aufbringung der erforderlichen Personalkosten in Höhe von 

EUR 56.000,- durch Übernahme von EUR 6.000,- an Eigenmitteln (Entnahme aus der Allgemeinen 



Seite 6 von 7 

Rücklage), EUR 28.000,- an LEADER-Mittel, EUR 20.000,- an Beitragsleistungen des Gemeindeverban-

des Karnische Region sowie EUR 2.000,- an Beitragszahlung der Gemeinde Dellach, seine Zustim-

mung. 

 

 

A b s t i m m u n g :  9 Stimmen dafür (Bgm. Windbichler, Vzbgm. Rauter, GV Oberguggenberger, 

GR Knotz, GR Oberguggenberger, GR Lugger, GR Stadlober, GR Tiefenbacher, 

GR Guggenberger Georg) 

 

 5 Stimmen dagegen (Vzbgm. Kubin, GR Gerd Guggenberger BEd.,                      

GR Oberluggauer; GR Ortner, Ersatz Unterluggauer) 

 

Begründung:  

Die Gemeinderatsmitglieder der SPÖ-Fraktion stimmen gegen den Antragsvorschlag, da der Stand-

punkt vertreten wird, dass durch Aufstockung des Beschäftigungsausmaßes einer Gemeindemitarbei-

terin die fachgerechte Bearbeitung der Förderanträge gewährleistet gewesen wäre. Überdies sollen 

die der Gemeinde zur Verfügung stehenden Mittel für die Einrichtung einer zusätzlichen Kindergarten-

gruppe verwendet werden. 

 

 

TOP 11) 

Beratung und Beschlussfassung über die Bereitstellung von Subwasserzählern für die im 

Kanalisationsbereich liegenden Objekte der Gemeindewasserversorgungsanlage                         

St. Lorenzen i. L.. 

 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat stimmt der Bereitstellung weiterer Wasserzähler für die Trennung der Wasserbereit-

stellung zwischen Wohn- und Wirtschaftsgebäuden im Bereich der GWVA St. Lorenzen i. L. zu. Die 

Gemeinde Lesachtal nimmt den Austausch der Wasserzähler nach Ablauf der Eichfrist vor.  

Die Kosten für die Bereitstellung eines zusätzlichen Wasserzählers trägt der Gebührenhaushalt der 

GWVA St. Lorenzen i. L.. Im Umkehrschluss tragen die jeweiligen Objekteigentümer die Kosten für 

Material und Durchführung der Installationsarbeiten zur Herstellung der Trennung der Wasserbereit-

stellung in Wohn- und Wirtschaftsgebäuden selbst. Nach Abschluss der Arbeiten ist der Objekteigen-

tümer verpflichtet, der Gemeinde Lasachtal ein Attest des Installationsunternehmens über die ord-

nungsgemäße Durchführung der Trennung samt Verlauf der Wasserleitung am Grundstück vorzule-

gen. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 
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TOP 12) 

Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Genehmigung der Errichtung eines                

Rückeweges auf Gstk. Nr. 1670, KG 75106 Liesing. 

 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat stimmt der Errichtung eines Rückeweges auf Gstk. Nr. 1670, KG 75106 Liesing            

(öffentliches Gut) zu. Der Gemeinde Lesachtal haben durch die Wegerrichtung keine Kosten zu er-

wachsen. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

Aufgrund mangelnder weiterer Wortmeldungen schließt der Vorsitzende um 21:38 Uhr die Sitzung. 

 

V.g.u. 

 

Die Protokollfertiger: Der Bürgermeister: 

Michael Oberluggauer eh. Johann Windbichler eh. 

Ferdinand Stadlober eh. 

 

 

 

Die Schriftführerin: 

Ing. Stefanie Guggenberger eh.   


